

拒绝高空抛物 保护“头顶上的安全”

本报记者 谢菊莲

一颗鸡蛋、一个罐头、一只瓶子……这些生活中常见的小物件如果从高空抛下，就会变成伤人利器。2021年3月起，“高空抛物”正式入刑，震慑效果显著。然而，当前在我市的一些社区，高空抛物现象仍偶有发生，住户法律意识不强，安全隐患不同程度存在，直接影响着居民生活的幸福感和安全感。

“我家楼下右前方就是小区垃圾收集站，前一阵一到天黑，偶有楼上居民从楼上瞄准往垃圾站投放垃圾，因为抛投失败，西瓜皮、瓜子皮炸开散了一地，散发出难闻的气味。”家住裕安区平桥社区平安怡景园的刘女士说起亲眼目睹的高空抛物窝了一肚子火，因她家住一楼，深受其扰。刘女士随后

将该行为上报给物业工作人员，目前该小区物业联合所在社区正通过查找监控、走访居民寻找高空抛物的“始作俑者”。

虽说“高空抛物”正式入刑，但目前很多小区该行为发生后普遍存在取证难问题。社区没有安装摄像头，或存在拍摄死角，一些拍摄装置老化或被破坏，都让高空抛物治理陷入两难境地。在我市一些社区，除了加大摄像头安装覆盖力度，目前主要还是以宣教为主，通过在社区宣传栏、进门入户等多渠道多形式强化宣传教育和曝光力度，让居民切身感受和认识高空抛物的危害性，提高法治意识、文明意识，自觉抵制高空抛物。

“我们经常安排工作人员上门巡查，发现有住户在阳台上放置物品有高空坠物的

且是犯法的。”近日，金安区皋城法律服务所主任晏学文在望城街道社区宣讲高空抛物的相关法律知识，近年来，晏学文多次深入城区社区宣讲，通过通俗易懂的语言、典型案例剖析，深入浅出地讲述高空抛物的危害和必须承担的经济责任以及法律后果，在宣讲高空抛物相关法律法规现场，晏学文还详细解答居民提问，发出倡议书，开展安全从我做起签字活动等，号召社区居民从我做起，从小事做起，从现在做起，让居民切身感受和认识到高空抛物的危害性，提高法治意识、文明意识，自觉抵制高空抛物。

“我们经常安排工作人员上门巡查，发现有住户在阳台上放置物品有高空坠物的

隐患，马上要求业主改正，一旦发生高空抛物事件，就马上针对该栋所有住户进行挨家挨户宣传。”望城街道社区工作人员告诉记者，为了减少高空抛物现象发生，社区近年来在送法入户、上门宣教等方面尝试努力，高空抛物现象发生率越来越低。

“高空抛物现象害人害己，与居民法律意识不强、存在侥幸心理等密切相关。”晏学文说，当前应着力增强全民法律安全意识，加大高空抛物物相关法律法规安全知识传播，加强高空抛物物源头管理。他建议在小区、物业安装摄像头，方便取证，并建立损害赔偿分担机制，依法加大侵权行为惩处力度，真正构筑起保护“头顶上的安全”的坚固屏障，守护好人民群众的人身财产安全。

“板凳会”让党的二十大精神入脑入心

金寨讯(吴继利)11月9日晚饭后，金寨县斑竹园镇桥口村村中村老支书吴永胜的厅堂内，十几条农家板凳围坐着党员群众，一场别开生面的“板凳会”正在进行着。

村新时代文明实践站志愿者向大家详细解读党的二十大精神报告，带领大家认真学习领会党的二十大精神。老支书吴永胜以通俗易懂的语言回顾党的百年光辉奋斗历程、城乡十年的巨大变化，向党员群众宣讲党的二十大精神重要历史意义，深深地吸引了在场每一个人。大家听得懂、坐得住、认真听、乐意听，真正把党的理论传到老百姓心里。

近期，斑竹园镇发动党员干部、五老人员、志愿者及社会力量，广泛宣传党的二十大精神，结合实际进一步丰富宣传形式，创新宣传载体，开展送学上门，用“拉家常”的方式讲政策、开“板凳课堂”宣理论、议民生。用接地气、聚民心的“小载体”“小平台”，将党的“大理论”深入基层、入脑入心。同时，持续把学习党的二十大精神与文明创建、疫情防控等当前各项重点工作有机结合，切实推动党的二十大精神在基层落地生根。

办实事解民忧 多举措保民生

花石乡：进一步深化改革“我为群众办实事”实践活动，扩大群众对十项“暖民心”行动知晓率，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。今年以来，金寨县花石乡以民生实事为支点，不断加大民生投入力度，创新治理举措，提升服务能力。

内外结合建设服务主阵地。新时代文明实践所、站进行全面提升，提升后的新时代文明实践站五大功能室服务完善、布局合理，健身活动室大大提高居民就近健身运动的便利性，科普宣传室中多样化科普活动提升全民科学文化素养，文化活动室提供学习交流的空间以丰富群众文化生活。花石乡新时代文明实践站在经过改造后，着力于建设成兼具思想政治引领、传播党的声音、传承优秀传统文化、提供惠民服务等多功能的综合性宣传教育阵地。

关爱老年群体打造幸福晚年。不断探索如何方便辖区内老年人就近学习、活动、发挥余热等工作，花石乡开设了老年学校，结合新时代文明实践站，根据老年人多样化的学习需求，开设书法、绘画、养生、防灾减灾等多个学习课程，着力打造老年人学习交流的平台。重视老年群体，关注老年教学，通过开展教学活动，丰富教学内容，优化教学条件，帮助辖区老年群众学习新知识，结交新朋友，充实精神生活。

“三公里”就业，密切民生保障网。“三公里”就业圈工作启动后，对辖区内适龄劳动者摸排，迅速完成有就业意向人员的需求登记。利用各类契机，指导求职者扫码注册“社区快聘”平台，通过网络进行求职。截至目前，平台注册人员已达到100余人，进一步实现求职者家门口就业。通过张贴宣传海报，开展就业帮扶活动，线上线下联动宣传等方式提高公益性岗位、就业创业扶持、灵活就业社保补贴等惠民政策知晓率，通过重点关注特殊群体，不断拓展就业渠道，提升社区公共就业服务质量与水平。

本报(汪萍 记者 谢菊莲)为



近期，一条“定制”公交运营线路的开通运营受到裕安区独山中学师生及家长的一致点赞。

据了解，之前因独山中学距独山公交枢纽站距离较远，周末返家的同学放学后乘坐公交车很不方便。市交通局了解到此情况后，及时安排市城市客运管理中心开展前期调研、路线研究，最终根据学校放学时间、学生往返路线等因素开通了这条“定制”公交运营线路。

辛波文/图

近日，霍邱县宋店派出所结合环境整治，对境内发现的加拿大一枝黄花进行及时清除。

加拿大一枝黄花被称为生态杀手、霸王花。宋店镇加大一枝黄花对生态环境危害的宣传，线上发布图片和举报电话，供人们对比识别、随时举报。目前，该镇发现和清除加拿大一枝黄花5处。同时，建立加拿大一枝黄花清除监管村包保责任制，确保其来年不再重生蔓延。

赵广才 文/图



桃岭乡：二十大精神宣讲走新更走心

金寨讯(刘震)连日来，金寨县桃岭乡把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，多层次、多形式、多维度地开展学习研讨，把握精髓贯彻落实党的二十大精神，将大会精神传达至每一名党员干部群众。

结合实际创新学。结合秋种、人居环境整治等民生工程，开展送学上门服务，向群众宣传党的二十大精神，以乡党委理论学习中心组、“三会一课”、主题党日等为契机，把学习党的二十大精神作为重点内容，制定系统学习计划，列出专题进行研讨。乡领导班子成员及各村、乡直单位负责人要带头学习，带头宣讲，带头贯彻，以点带面把学习宣传贯彻工作延伸到每个支部、每名党员及群众。

灵活多样深入学。结合新时代文明实践所(站)、道德讲堂等理论宣讲阵地，聚焦不同行业、不同群体的差异性，组织开展内容丰富、形式多样、喜闻乐见的宣讲宣讲活动，开展村组接地气的板凳会宣讲，让群众听得懂、能领会、可落实。

线上线下融合学。坚持线上线下相结合的方式，线上依托学习强国APP、微信公众号等平台，准确把握党的二十大精神中重要理论、重要新思想、重要表述；线下通过阅读报刊、张贴标语、开展党的二十大精神“速问速答”等方式，组织开展二十大精神进企业等活动，确保学习全覆盖，自觉向先锋看齐。

文化惠民广泛学。结合送戏下乡，将党的二十大精神送进乡村、进校园、进企业，乡文明实践所将党的二十大精神融入节目中，由“乡村名嘴”以群众喜爱的方式，开展各村巡演传唱，使党的二十大精神落地生根开花结果。

本栏责任编辑 谢菊莲

“能上能下”的老一辈革命家



吕跃 摄于金寨县花石乡尖薄村

日前，中共中央办公厅印发《推进领导干部能上能下规定》。长期以来，一大批优秀共产党员不计较职位高低，不在意个人名利地位，一心一意为党和人民的事业而奋斗，令人敬佩和赞赏。从鄂豫皖革命根据地走出来的几位革命家，就是领导干部能上能下的典型代表。

“甘当副职”徐海东

徐海东是中国人民解放军高级将领，毛泽东赞扬他是“对中国革命有大功的人”，是“工人阶级的一面旗帜”。在他的革命生涯中，因两次主动当副职而传为佳话。

徐海东在任红四军十三师三十八团团长时，一次战斗中不幸负伤，被送进红军医院。手术后一个月，他顾不上身体未完全康复，便急着赶回部队。当时因战斗任务繁重，负责作战的团长职务须臾不能空缺，组织上又拿不准徐海东何时能够出院，于是就任命了一位新团长。徐海东回来后，一时成了“下岗”干部。组织上要求他一面继续休养身体，一面等待分配，而徐海东却提出当副团长。对他来说，团长不团长并不重要，只要能打国民党就行。

1934年11月，中央派程子华同志来到红二十五军。早已是红二十五军军长的徐海东，主动要求当副军长，把军长位置让给从中央来的程子华。程子华同志不同意，因为中央并无这样的安排，提出还是由徐海东任军长，自己当参谋长。经激烈“争论”，最终还是由程子华同志任军长，徐海东当了副军长。

1955年授衔时，徐海东认为授予自己大将军衔过高，与自己的贡献不符，请中央领导重新考虑。但党中央、中央军委认为他的功绩，授大将军衔不高也不低，正合适。徐海东同志三次“让官”，高风亮节，充分显示出一名无产阶级军事家不为名不图利，一心为革命的宽广胸怀。

“多次降级”王树声

开国大将王树声有一句名言：“职务高低，都是为人民服务的。我只有为人民服务的义务，没有争名誉地位的权利。”王树声是这么说的，更是这么做的。

1935年秋，王树声由红四方面军副总指挥调任三十一军军长；1936年夏，又调任红四方面军总指

挥部教导团团长。对一般人来说，从副总指挥到教导团团长，连降几级，难免有些想法，而他却毫不在意。

1940年6月，晋冀豫军区一分二，分别组成太行、太岳军区，王树声由晋冀豫军区副司令员调任太行军区副司令员。1945年初，他任河南军区司令员。1949年5月，调任湖北军区第二副司令员，原来的下属成为他的上级。他识大体顾大局，勤勉任事，努力把工作干好。

1955年3月，王树声被任命为军委八大总部之一的解放军总军械部部长。1957年7月，总军械部改属总参谋部，王树声由解放军总军械部部长改任总参谋部军械部部长，从一级部变成二级部，但他一如既往，认真负责地做好军械建设工作。

在近半个世纪的革命生涯中，王树声多次由正职改任副职，由上级机关领导岗位调任下级机关领导职务，一些同事乃至下级成为自己的上级。但他不挑不拣，无论组织上把自己放在什么位置，始终把为党为人民服务放在第一位，坚决服从组织决定，为领导干部能上能下做出了榜样。

“一心为民”洪学智

1960年5月，受庐山会议影响，时任解放军总后勤部部长的洪学智，被下放到吉林省担任农业机械厅厅长。对一般人来说，这样大的职务变动，肯定难以接受，甚至灰心沉沦。但洪学智对这个职务并不在意，在他看来，不论做什么都是为人民服务，为国家做贡献，参加革命的初衷本来就是不是为了做官。他没有消极抱怨，而是坦然面对，在新的工作岗位上从头学起，抓紧转换角色，尽职尽责做好各项工作，为吉林省的农机事业发展而奔忙。

洪学智上任后，立即到基层调研。他发现吉林虽然有着全国最好的耕地，但粮食产量并没有达到应有的水平。经过分析，原来是吉林省耕地面积大，但机械化程度低，单靠人工，效率低下，导致粮食产量低下。为此，他决定大力发展农业机械生产，带动提高粮食产量。他克服重重困

梁远启

难，想方设法从苏联进口一台联合收割机，进行拆解学习。在他的大力支持下，吉林省农机厂生产出我国第一台自走式联合收割机，取名为东风牌联合收割机，填补了国内收割机的空白。1965年1月，东风牌联合收割机实现批量生产，为我国农业机械化增添了浓墨重彩的一笔，吉林省从此也形成了从整地打垄、播种、除草、收割、晾晒到粮食加工一整套的农业机械制造行业，这一切都凝聚着洪学智的心血。他为吉林省乃至全国的农业机械化做出的贡献永载史册。

洪学智在吉林工作17年，取得很大成绩，特别是农业机械化程度大幅提升，粮食产量明显增长。他尽管身处逆境，但毫不在意个人得失，而是始终以人民利益为重，这种优秀品质，正是“坚贞忠诚、牺牲奉献、一心为民、永跟党走”的大别山精神的体现。

“三让将军”徐立清

徐立清，原中国人民解放军总政治部副主任，是全军唯一一名未授予上将军衔的正兵团级干部。他的“三让”故事在全军广为传为佳话。毛泽东称赞徐立清是我党我军的“好同志，好干部”。

让级。1951年2月，军队干部开始评定级别。当时徐立清任第一兵团政委、人民解放军总干部部副部长等职，按照评级条件他应定为正兵团级。但他几次找到罗荣桓和彭德怀，坚决不要评正兵团级。他还向总部写了报告，要求把自己定为副兵团级。虽然“让级”申请未被批准，但高尚的品格让人感动。

让衔。1955年我军第一次评定军衔，按照军委规定条件，徐立清完全符合授予上将军衔。当接到授予上将军衔人员名单中有自己时，徐立清即向中央军委和罗荣桓写信，要求不要授予他上将军衔。上级没有同意，他又给毛泽东写信，以自己主管干部授衔、便于向干部做工作为由，要求低授。最后，中央军委批准授予他中将军衔的请求。

让位。1955年7月，徐立清因病离开工作岗位住院治疗。他为自己占着位置不能工作深感不安，便向军委写信请求免除他总干部部副部长的职务，以便及时任命新人。当他病情有好转时，又向军委写信，说他身体难以胜任在总部工作，请求提前退役，转业到地方工作。他处处为革命工作和军队建设着想，从不计较个人名利的地位的高风亮节，受到世人敬仰。

赓续红色基因，推动绿色发展。新时代新征程，我们要学习和发扬老一辈革命家能上能下的优良品质，把职位当作为人民服务的平台，把岗位当作干事创业的舞台，淡泊名利，专心事业，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

一名老党员的不懈追求

由张正耀同志编著的《大别山老红军雷伟和》一书，近日由时代出版传媒股份有限公司、安徽人民出版社正式出版。出版之前，本人有幸看到了这本书的最终定稿，感到十分荣幸，更有很多收获和感想。

这是一本非常出色的人物传记。该书以时间为序、以人物为中心，饱含深情地记录了老红军雷伟和在红军、新四军、解放军时期战斗和转业后到地方工作的人生足迹，再现了鄂豫皖革命根据地一位老红军的光辉一生。作者通过宏伟的历史事件、具体的战斗故事、生动活泼的语言、娓娓道来的方式，为我们描绘了老红军雷伟和身经百战、出生入死的戎马人生，反映了中国共产党百年奋斗中一名老党员的不懈追求。

应该说，雷伟和是一个非常有传奇色彩的人物。说他没有上过学，他却是中国人民解放军军事学院第一期学员，后又担任北京军区空军第八航空预备学校副校长；说他没有抓过经济，他转业到地方后却担任了安徽省委机关钢厂厂长；说他文化程度不高，他却两度分管六安行署文化教育体育等工作；说他是残疾人(二等甲级残疾)，他却带着抗日战争中被打瘸的那条腿再上战场进行拼杀，从红四军副连长一步一步地成长为中国人民解放军师级指挥员，成为有名的“跛腿师长”、空军上校。无论是在部队期间，还是在地方工作，雷伟和始终保持着和发扬了红军传统、大别山精神，对党忠心耿耿、对人民无比热爱、对同志满腔热情、对敌人刻骨仇恨，对工作兢兢业业、对困难毫不畏惧。他的一生，是为中国人民闹翻身、求解放，为安徽钢铁工业的兴办和发展，为六安文教卫生、党史研究等社会事业发展作出重要贡献的一生。

读过这本书之后，老红军雷伟和的光辉形象、高尚品质不仅跃然纸上，而且铭刻心中，使读者深受教育、深受启迪。因此，我觉得这本书首先是一本非常成功的人物传记，也是一本非常感人的革命军人浴血奋斗史、英雄成长史。

这是一本非常成功的文学作品。该书框架合理、层次清晰，详略得当、重点突出，史实准确、故事感人，做到了纪实性与艺术性的统一。这是一本珍贵的革命传统教育读本，也是一本非常感人的文学作品。本书通过33篇文章，真实细致地记述了老红军雷伟和的一生、光荣的一生；通过一个个鲜活、生动的故事，成功地树立了老红军雷伟和的鲜明形象。

老红军雷伟和是一位久经沙场、浴血奋战的革命英雄。以大别山为中心的鄂豫皖革命根据地，在中国革命史上具有非常重要的地位。大别山红军将士，在革命留下了宝贵的精神财富。雷伟和是千千万万个大别山红军将士的代表，他为中国人民的胜利、老区经济社会的发展做出了重要贡献，是一位了不起的军事指挥员、地方领导人。

老红军雷伟和是一位对党忠诚、永跟党走的老党员。1935年，他被反动保长强迫送到国民党军队当兵后，他始终心系革命、情牵红军，积极主动地和战友们在恶劣的环境中坚持斗争，最终除掉了叛徒，回到了红军队伍。“文化大革命”中，他虽然屡遭批斗甚至挨打，但是他始终对党充满信心，革命信念从未动摇。在十分偏僻的山村、非常困难的情况下，他一贯努力地为党工作、为民造福。特别是在突发的火灾面前，他置自己病弱的身体于不顾，带头冲向火海、扑救烈火。在他的人生中，虽然两次遭受挫折，但是始终听党话、跟党走。《大别山老红军雷伟和》一书，反映了中国共产党百年奋斗中一名老党员的不懈追求。

老红军雷伟和是一位顽强拼搏、自强不息的人民公仆。在革命战争年代，雷伟和先后在不同的部队、不同的兵种战斗过、工作过，每次职务变动、岗位变化后，都能积极主动地适应环境、转变角色，始终坚持通过自己的努力尽快地去适应新的岗位、新的工作。特别是在解放以后，他当过钢厂厂长、分管过文教卫生等工作，党叫干啥就干啥，从不讲条件，始终无怨无悔、从不懂到懂、从懂到专，在每一个岗位上都能干得非常出色、非常出众。即使在退休之后，他仍然积极主动工作，不遗余力地关心和支持党史研究事业，被评为全省党史先进工作者，矢志不渝地关心下一代，荣获省委、省政府“老有所为精英奖”。



历史告诉未来 胡晓芹 摄

红土地

本栏责任编辑：谢菊莲
E-mail: 46743672@qq.com